

林业国企改革中的管理创新与法制化规范路径及改进策略

徐轵枫

吉林长白山森工集团白河林业分公司 吉林延边 133613

摘 要: 国有林业企业是国家推进绿色发展、"双碳"战略的核心主体,是国家生态文明战略的核心。目前,在我国生态文明建设不断深化、国有资产结构不断优化的背景下,我国林业国有企业进入一个重大的转变时期。但是,现有的经营机制与经营方式已经不能满足新时期企业发展的需要,迫切需要通过治理的革新与法制的建立来增强企业的生命力与竞争能力。林业国有企业是我国林业资源开发的重要组成部分,也是我国林业资源保护的重要组成部分。 关键词: 林业国企改革;管理创新;法制化规范路径化

到2025年,中国的林业经济总量有望达到9000亿,而国有林业对经济增长的贡献率将达到40%以上。随着国有企业改革三年推进,全国林业国有企业中,大约有65%实现了企业重组,如原有五大森工中长白山森工集团收购吉林森工集团。尤其是在混改的过程中,我国林业企业参与度还不到30%,远远落后于其他产业。同时,随着《林业法》的修改,林业企业依法管理的压力也越来越大,到2025年,涉及林业企业的违法行为将比2020年减少23%,因此企业合规管理制度的完善程度还有待提高。

一、林业国企改革中管理创新与法制化建设的意义

(一)保障国家生态安全的必然要求

林业国有企业改革中的管理创新和法制建设,对维 护国家生态安全具有重要意义。仅以国有五大森工集团 为例,经营面积6000多万公顷,森林蓄积量达35亿立方 米,担负着维护国家生态屏障的重要作用。在2022年的 审计数据中,部分企业造林成活率不足65%,违法占用 林地现象严重。黑龙江林业试点地区森林资源监测覆盖 率提高了40%,非法盗伐案件同比下降了28%,建立了 现代企业制度,建立了数字监督体系。在法制建设上, 在修订《中华人民共和国森林法》的过程中, 出台了17 部行政法规,将森林覆盖率和生物多样性等指标纳入考 核体系,内蒙古森工通过司法协作机制挽回了1.2亿元的 生态损失。这一制度重构解决了因政企不分造成的监管 缺位问题, 也为天然林可持续经营提供了法律保证, 使我 国国有林区在保持每年500万立方米木材供应的前提下, 将天然林保护工程区域的生态服务价值提高到每年600亿 元。改革实践证明,只有把技术创新嵌入到法治的框架 中,才能使生态效益和管理效率达到一个动态平衡[1]。

(二)推动国企高质量发展的内在需求

实现国有企业的高质量发展, 就需要通过改革开

放和依法治理来实现。如,在我国东北地区主要林区实施"森林经营方案",即按照《中华人民共和国森林法》和《国有林场经营管理办法》,编制五年科学合理的采伐和管护规划,并利用"智慧林业"平台,构建"森林规划"和"林木生长模型"等技术的规范化运用。黑龙江省林业集团按照《中华人民共和国企业国有资产法》的规定进行了改制,健全企业的内控和风险防范体系,把企业的环境效益评价与企业的业绩挂钩,保证企业的各项生产行为符合《森林采伐更新管理办法》等相关法律规定。通过"技术+制度"的改革,可以很好地改变以往"重采轻育"、权责不明的弊端,促进企业由资源消耗型到可持续管理,为我国的林业现代化打下良好的基础。

(三)实现"双碳"目标的重要支撑

林业碳汇的市场化是国有企业改革的一个新契机。 具体而言,可以分为三个步骤: 先构建基于Lidar的碳源 汇测量与观测系统,准确估算出碳储量。第二个步骤为 发展碳汇计划,主要针对能增加碳汇的工程,如人工林 培育、低效林改造等;第三个步骤就是对碳排放进行研 究,比如发展碳排放质押和碳排放保险等。广东韶关的 一座林场,通过开展"碳汇"工程,实现林业的可持续 发展。"资源变资产、资产变资本"的转变方式,为林业 国有企业实现"绿色"转变,探索出一条可行的途径^[2]。

二、当前林业国企改革面临的主要问题

(一)管理体制滞后性问题

我国林业国有企业长期以来实行的行政体制,已成为制约国有企业发展的瓶颈。对东北地区一家大型林业企业的调查表明,一件普通的装备购置手续,要经过7级12个部门的审核,一般要45天才能办好。某国有森工集团木材精深加工项目因环评审批延迟,导致进口设备采购成本上升及订单违约案例。在人员管理上,依然沿

袭着"铁饭碗"的计划经济体制,在过去五年里,一批高校毕业生的离职率达到了68%,其根本原因在于工资待遇低于同行业的30%~40%。如一家林业勘测设计机构的资深工程师,其平均工资低于同级主管2000多元,使其工作热情受到极大的打击。由于对职工的考评只是一种形式,每年的平均成绩都保持在98%左右,这种做法没有发挥出应有的激励和约束功能。这样的制度,不但使人力资源大量流失,也使企业缺乏创新的积极性^[3]。

(二)市场化转型困境

目前, 东北林业国有企业改革面临着许多现实的困 境。五大国有林业集团、包括龙江林业、伊春林业、大 兴安岭林业, 吉林长白山林业和内蒙古林业, 长期以来 都受到体制和机制的制约,难以适应市场竞争的需要。 其中,龙江森工集团控制的林地面积达658万公顷,但 资源利用率普遍较低。制度障碍是目前我国林业产业转 型中的一大现实瓶颈。我国森林资源保护管理体制存在 着诸多问题,其中部分国家法规标准相对滞后,不能充分 满足森林资源多样化发展的需要,造成了地方实践中缺乏 明确的依据与操作空间。如国有林区禁止林下参等高附加 值种植, 桦树汁采集仅在黑龙江部分地区进行, 吉林省尚 未完全开放,造成毗邻林区"一林两制"发展差异,制约 资源整体效能转化。黑龙江、吉林等省近3年已发生多起 林蚌养殖群体性事件,并引发赴京上访事件,凸显出政策 不统一、配套措施不完善等社会风险与经营困境。数据显 示, 2022年, 五大林业集团营业收入不到300亿元, 这与 它们庞大的生态资源规模极不相称,反映了我国森工企业 顺利转型、实现资源可持续利用的政策体系需要优化。尤 其是在"生态保护优先"的政策导向下,如何兼顾保护和 发展,已成为市场化转型过程中的深层矛盾。虽然各森工 集团都在尝试发展森林旅游和林下经济, 但是受到国有林 地使用管制的制约,实际操作空间非常有限^[4]。

(三)法制化建设短板

在当前国有企业改革过程中,林业法制建设的短板尤为突出。我国国有林面积约为1.1亿公顷,占全国森林总面积的40%,而相关法律制度却不能满足管理要求。我国《中华人民共和国森林法》虽然经过了多次修改,但是关于国有林经营权、采伐限额和生态补偿等关键问题的规定还比较笼统,造成了实践中的监管盲区。以东北国有林区为例,在过去5年里,森林权属纠纷案件年均增长12%,反映了由于法律概念不明确而产生的矛盾。从产权制度上看,国有林所有权、使用权和收益权的法律界限不清,以及一些地方政府和林业企业的权责重叠现象比较严重的问题。虽然我国《中华人民共和国环境

保护法》已将生态保护红线划定纳入其中,但是对国有林区的特殊保护规定却相对薄弱,2022年中央环保督察发现,国有林区违规占用林地整治率仅为67%,严重制约了我国林业可持续发展。此外,国有林区碳汇交易和森林健康产业等新业态的法律法规尚不完善,导致企业在探索创新过程中面临着法律风险。我国国有林区执法队伍普遍不到1人/万亩林地,与发达国家相比相差甚远,盗伐、滥伐等现象时有发生。这一立法粗疏和执法不力的双重困境,已经成为我国国有林业企业可持续发展的一个重大瓶颈。

三、林业国企改革中的管理创新与法制化规范路径 及改进策略

(一)构建现代企业管理体系

林业国有企业要打破原有的经营模式,就要构建符合市场经济要求的现代企业制度。推行职业经理制,是解决国有企业行政化问题的重要措施,云南普洱国有林业企业改制为国有企业提供了有益的借鉴。在全国范围内进行总经理职位的选拔,并对具有十年以上林业企业的管理工作经历进行了严格的考核,经过笔试、面试和实地考察,在87个应征者中选出了一位职业经理人。在聘任协议中,对三年的工作任务进行了详细的规定:每年的林木蓄积量增幅不少于3%,经营收益年均增幅15%,并建立分级奖励制度。在实践上,需要构建"双向进入,交叉任职"的体制,在原有的领导班子中,通过选拔产生的优秀人才进入监督委员会任职,以保证改革顺利进行。

工资制度的变革必须打破传统的"大锅饭", 浙江丽 水某国有林场实行的"基本工资+业绩+股份"三个层 次的组织形式是很有价值的。这个林场把职工基础薪酬 的30%改成了可调整的业绩指标,并建立一个员工持股 的平台,按照职位的价值进行了虚拟股份的发放,每年 的奖金也和林场的收益直接联系在了一起。实行此项措 施后,三年间,林场营业收入增加了180%,员工的人均 增收增加了65%。从可实施性角度看,公司的股票期权 应设定一个合理的解禁条件,如30%的股票回报率和生 态目标的实现相结合,以保证公司的经济效益和生态效 益的同时提高。在对企业的日常管理中,可以引进OKR 评价手段,把"精确提高林业质量"这类的战略性目标, 通过每一次的回顾,对企业的运营战略进行适时的修正。 福建南平林业股份有限公司利用信息化技术对考评进行 全程跟踪,构建12个维度56个指标的考评库,提高考评 的准确性和有效性[5]。

(二)深化市场化经营机制

打破原有的管理方式,构建符合现代市场制度的运

作体制是森林国有企业实现市场化转变的核心。对于引进战略投资人,可以采用"存量资产证券化+增量式混合所有制"相结合的方式。在实际运作中,可以从具备较好运营和管理能力的企业中,通过产权交易市场进行不多于49%的股份的公开交易。湖南某国有林业企业于2022年采取这一方式,顺利地将一家上市公司纳入了战略投资人行列,不但得到了2亿3000万的投资,而且还将最好的种苗繁育技术与营销途径,提高了每亩地产量65%以上。在资金运用方面,应建立专门的森林工业投资基金,以发展林下经济和生态旅游为主要方向。云南普洱成立10个亿的森林开发基金,以"持股不持股"的形式,培育了3个年产值超过一亿的森林龙头企业。

要做好生态产业链的拓展, 就必须在高增值环节上 进行创新。提出"医药+观光+养老"相结合的发展模 式。在具体实施过程中,应抓住三个关键步骤:第一, 区位评价,要选在交通便捷(距中心城区2小时车程以 内), 负氧离子含量高(3000多个/毫升)的森林地区: 基础设施,以"轻资产,重体验"为理念,打造具有独 特功能的森林康复步道和自然教育中心; 三是提供支持, 发展以森林静心、园艺治疗为主要内容的学科。经过改 造,四川洪雅某林业企业的林业健康产业已经达到了营 业总收入的42%,平均每人每天消费800多元。在碳汇 交易中,应构建从测量、监控、交易等环节的完整制度。 在技术上,利用"无人机测量+地基改正"的方式提高 遥感估算的准确性,四川凉山州将估算的碳汇估算误差 降低到5%以下。在交易方面要主动融入国家碳市场,到 现在为止,福建和三明已经开展了12个森林碳汇试点, 总交易额超过了5000万元人民币。

尤其是在以市场为导向的体制创新的进程中,要注 重构建一种有效的风险防范体系。对引进的各类企业, 实行"负面清单",并有具体禁止的行业;对新建的运营 工程,应采取"试验一考核一示范"的逐步发展战略。 浙江丽水率先在3家已具备一定规模的林场开展试验, 两年运行考核合格后,逐步向全国范围内扩散,可有效 规避盲目投入所造成的潜在危险。

(三)完善法制化保障体系

在吉林省国有林区改革的过程中,其法制保障制度的构建具有鲜明的地方实践特征。吉林省是国家重点林区,依托省直管林区法院制度优势,创新实施"森林法官"机制,全省林区法院在2023年受理的涉林案件同比下降18%,充分体现了司法介入的有效性。这一将司法服务嵌入林业治理末梢的模式,既延续了传统林区"政企合一"体制下的管理惰性,又以司法专业化力量下沉

化解历史遗留问题引发的矛盾。数据显示,2020年长白 山重点林区涉林信访总量由327件下降到2022年189件, 体现了法治化路径对森林治理效能的积极作用。

当前我国国有林区法治化进程中最大的矛盾就是法 规制度的现代化转型。原吉林森工集团改制过程中暴露 出来的产权纠纷案件中,大约42%的涉林诉讼都是由于 历史用地审批程序上的瑕疵所引起的。这就要求林业法 规体系要与国有企业改革同步进行动态调整, 尤其是森 林资源资产评估、流转监管等关键环节,要加强司法审 查和行政监督的衔接。实践中, 延边林区中级人民法院 建立"绿标"分类管理体系,将生态保护和经济发展的 双重价值纳入司法裁量基准, 使案件调撤率提高到67%, 为保护和发展平衡提供了区域性的判例经验。我国林业 法制建设并不能简单地照搬工商企业改革的模板。在吉 林蛟河林业局试点过程中,由于没有充分考虑林区特有 的"场户混居"的生态社区特点,极易引发群体性维权事 件。这意味着,我国林业法治建设仍需建立以生态补偿和 社区治理为核心的专门制度安排, 以适应国有企业改革的 总体要求,并回应林区特殊的社会-生态复合体系需求。

结语

综上所述,加强国有企业的经营改革和法治化规范 路径,是促进我国经济社会高质量发展的必然选择。今 后,在我国生态文明建设和国有企业改革深入推进的背 景下,必须从治理机制创新、治理结构优化、法治保障 三个方面入手,加速构建现代企业制度。这对于提高企 业运营效益、提高生态产品的供应水平、实现人类与环 境的协调发展具有重要的现实意义。

参考文献

[1]冯羽双.林业可持续发展视域下国有森工企业经营管理创新探索——评《东北国有森工企业改制分析与评价研究》[I].林业经济,2022,44(07):98.

[2]刘云凌,刘听众.林业发展助力乡村振兴的探索与实践[]].现代园艺,2025,48(13):187-189.

[3] 林芳, 徐丽英, 何友均. 动力机制转换视角下我 国林业高质量发展路径探析[J]. 世界林业研究, 2025, 38 (02): 78-84.

[4]董玮,高洪飞,田淑英.中国林长制改革的绿色 发展效应研究[]].生态文明研究,2025,(02):25-41.

[5]李峰卿.中国林业科学研究院林下经济创新团队助力广西集体林权制度改革[J].林业科技通讯,2025,(03):76.